

En Santiago, una peseta al mes.—Provincia, 3,60 trimestro.—Extranjero, 20 pesetas trimestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

Línea en 5.º páj. 0,10.—Sección local 0,05. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Jueves 24 de Mayo de 1917

Núm. 9.203

Memoraciones de la Corte

Parada y contestación, debía titularse esta crónica; pero no le pongo este rótulo, porque ha pasado de moda las frases de esgrima clásica.

Hoy el libro de *Roda: Las grandezas de la España*, que el autor dedicó *Al Verbo divino encarnado*, resultaría cursi. La mayoría de los madrileños, mejor dicho de los españoles, que viven en Madrid, se dedican al *sable*, que es un entretenimiento agrícolico de puntos torpedeados por la unidad cero.

No extraña a nadie esta cábala misteriosa, porque es notorio que existe una ruleta en cada esquina de la villa y corte. No son ahora los grandes de España, ni los letrados de la clase media los que mandan y dilapidan, en estos tiempos decadentes, los que triunfan y gastan como los emulos de Rinconete y Cortadillo.

En Madrid sólo se cumple el Ordenamiento de las *Tafurellas*, escrito por el maestro Rolán a ruegos de Alfonso el Sabio.

Y como si el abad juega a los naipes tiran el juego los frailes, se me antoja que en otras ciudades de importancia las ruletas estarán también a la orden del día; esto es, para ser explotados por picaros y ladrones con consentimiento de las autoridades.

Este Gobierno excusa su criminal tolerancia, diciendo: heredé el enjuague; que cada cual se cante sus castañas.

A esta frescura opongo este argumento: No hay majadero que no muera en su oficio.

Cuántos se condenan de puro majaderos! No he sido yo, sino Araquistain el que ha descubierto en España que los ministros Burell y Alvarado tienen la cabeza hueca, noticia que ha entristecido a los verdaderos amigos de estos viejos demócratas y nuevos tiranos que hace tiempo que les aconsejaban tuviesen la cabeza quieta para que no pareciese calabaza al viento.

Pero no hay justicia que salve al que a sí propio se denuncia.

Y aquí voy a enhebrar la razón del título con que quería yo rotular esta crónica: Parada y contestación. Mas para su mejor estudio he de explicar algunos antecedentes políticos sabrosos y regocijados.

Parece que Alba se siente fuerte, terrible, devastador, seguro de alta y opulenta protección; y satisfecho de la eficacia de sus planes financieros, quiere alzarse con el santo y la limosna por aquello que dijo el poeta:

«En qué vendrán a parar tanto bajar y subir, tú por ser Guadalquivir, Quidalquivir por ser mar».

En esta tierra de parbanzos y espárragos de Aranjuez el vidor quiere ser diputado, el diputado gobernador, el gobernador subsecretario, y el subsecretario, ministro y el ministro presidente.

Desde que por insuficiencia cerebral se llegó a la nivelación de tallas, nadie cuida de su honra, sino de su ambición y no hay quien no recie el Oficio de Difuntos por su buen nombre ajusticiado.

Total, que la última crisis fué una feria de vanidades en que el egoísmo sacó tajada y la impaciencia mató al cerdo cebado antes de que llegase San Martín que con el frío de las noches serenas hiela el magro y cuece el tocino.

Burell creyó que se llevaba el gancho a casa y Alba puso la sartén al fuego para freirlo, sin que a la postre se pusieran de acuerdo acerca del ministerio en que debía celebrarse la cucha chipanda.

El uno disparó la carta explicativa al conde con razones tan torcidas que podían arder en un candil; el otro, le motejó de inhábil y con cuatro gracias de guardarrópia lo dejó cadáver puerilecto.

Pero no es señal de muerte el tener el rabo hueco; el conde de Romanones, viéndose maltratar, se agazapó y preparó disimuladamente un lazo corredizo para coger alimañas, porque el orgullo se hincha más que la sopa de pan caliente.

Alba quiere ser jefe, se dijo Romanones, Burell se estira para crecer dos traveses de dedo, el Moro Vinagre se prepara en la sombra un pergamino de honor, y García Prieto está con su presidencia más lúcido que llave de porteria; pues conviene para conservar mi rango, una alianza y un sacrificio. ¿Con quién me aliaré? ¿Con Alba? no; porque me enseñó los dientes cuando le acariciaba; ¿con Burell? Dios me libre de gorriones si tengo parva en la era; ¿con el Moro Vinagre? jamás, porque es especialista en tráficos y andanzas ultramarinas y me puede dar el vomito.

No me queda libre en esta tetrarquía más que el marqués de Alhucemas para operar en firme alianza con los demás es plantar viña junto a un camino; apremios las clavijas, preparemos la copa sentimental y avengámonos con Prieto (don García). Dicho de esta manera resulta muy español.

Así fué, se avistaron ambos personajes en el palacio que el conde de Romanones posee en la Castellana y hablaron de todo un poco; de lo útil que es no fiar de gotera blanda porque horada el mármol, de ojos claros de vecino si se tiene mujer hermosa, de mujer hablante con sañera de blonda por donde dispara las javalinas de sus ojos, de fuego junto a estopa y de barba en que aprenda el oficial.

Parece que las últimas palabras de ambos condes fueron estas:

«No dan la boleta» dijo el conde.

«Yo renuncio la presidencia en cuanto quieras, Alvaro».

«No se trata de eso por ahora; se trata de que Alba y Burell sean sacrificados por rebel-des».

«Mira, Alvaro, que yo soy un hombre suave».

«No importa; esos dos ambiciosos comprometen nuestra paz, y en esta perdición desdichada podría colar el moro Vinagro».

«Tienes razón, acepto el tacto de codos».

«Empecemos por desahuciarlos ante el país».

—Ya lo harán ellos por sí mismos, sin que tengamos que recetar muertes y otros males.

—Bueno; entonces esperemos a que el muro se desmorone con la lluvia de estos días.

—Ni del cielo me fio, puede que en vez de llover se arrase. Exijo la muerte civil y política de los rebeldes o te hago la guerra sin cuartel.

—Admito el pacto.

—Chito.

—¡Chis!

El conde acompañó a su amigo hasta el automóvil, y es fama que antes de abrir la portezuela el lacayo se abrazaron con efusión.

Desde entonces, el conde lee con interés todos los periódicos buscando indicios del desdén de los dos ministros condenados a la *capitis diminutio*.

Ayer se frotaba la inmensa nariz porque Burell, en una de esas charlas apologeticas del *salón rojo* había dicho a los periodistas: Estoy dispuesto a defender en el Parlamento lo que sepa y a un lo que no sepa.

—Es un carácter! —dijo el conde, después de examinar la tesis con todo cuidado.

Se espera que tanto el ministro de la Gobernación como el de Hacienda no pongan dificultad a la exportación de la patata temprana, decía por la noche un diario popular.

—Mejor que mejor —añadió el conde — de esa manera no dirán que los echamos a patatazos.

Y he ahí por qué ¡lectores adorables! la reunión de Cortes está acordada *sine die*; pues así como el conde prefiere ser desollado vivo y a la liebre le gusta esperar un poco, Romanones quiere una votación antes de fin de mes y Prieto (D. García) desea experimentar comojle sientan los baños del Cantábrico a un presidente sin patatas nuevas.

Puede que para ponerse de acuerdo en su *ultimatum* a las potencias celebren otra reunión no en la Castellana, sino en el Plantío, en la casa de campo del marqués de Alhucemas.

De esta última conversación saldrá el sahumario la fiebre; los baños o la fin del liberalismo.

No se olvide Romanones de aquella anécdota de Lagartijo, el Califa, el cual preguntándole uno de sus amigos de quien se acordaba cuando lo cogió un toro negro de Miura, si del Arcángel San Rafael o del Gran Capitán don Gonzalo de Córdoba, contestó:

—No me acordaba de *nengun* habitante del cielo, sino de mis banderilleros, porque sé que los matadores nunca llegan a tiempo de evitar una *corná*.

Con que ¡salud!; y hasta luego que murmure de lo lindo, y daré grandes noticias.

Vida económica y financiera

LA SEMANA EN LA BOLSA

Realmente no hay motivo para hacer una reseña de la semana que acaba de transcurrir: hubo tres días en los cuales no se celebró sesión; dos por ser festivos y uno por haberlo declarado inhábil el ministro de Hacienda.

En los tres días restantes el mercado se ha mostrado indeciso y sin que francamente se determine una tendencia, estando el dinero a la expectativa.

El Interior 4 por 100 al contado cede 10 céntimos en partida al cerrar a 73,60; el Fin de mes acusa «report» de cinco y 15 céntimos.

El Exterior ha mejorado cinco céntimos, y el 4 por 100 Amortizable, después de unos días en que no se había cotizado se trató primeramente en las series inferiores a 84,25, y últimamente, en partida a 84. El 5 por 100 viejo descontó el cupón trimestral, y queda a 92,40; el nuevo bastante operado y con cierta debilidad, retrocede desde 90,70 a 90,50.

Las Obligaciones del Tesoro ganan 20 céntimos, terminando a 104,10, y a las Cédulas hipotecarias un cuartillo, acabando a 95,90.

De los valores municipales tan sólo las Obligaciones Villa de Madrid 1914 suben un cuartillo.

Las Acciones del Banco de España mejoran un entero; las del Hispano-Americano quedan a 135; las del Español de Crédito, a 87,50; las del Río de la Plata, a 230, y las del Central Mexicano, a 65, sin variación ninguna de ellas.

Los Tabacos cierran a 232,50, con ventaja de la fracción; los Explosivos ceden cinco puntos, y los Bonos de Construcción Naval permanecen a 104.

Las preferentes de la Azucarera suben entero y medio al contado al quedar a 67,50, pero en el corro libre se han contratado a fin de mes al cambio de 68; las ordinarias han ganado un entero, y las Obligaciones están invariables.

Las Acciones de la Duro Felguera se inscriben a 143 al contado y a 145 a fin de mes. Los Nortes pierden cinco pesetas.

Los Francos descienden medio entero y las libras 13 céntimos al quedar a 78,80 y 21,47, respectivamente.

En Bilbao han subido las acciones de Altos Hornos desde 335 a 342, sin duda al conocerse la Memoria que ha de discutirse el día 29 del corriente.

MUERTOS ILUSTRES



El Vailloua servió Radomir Putnick, fallecido el día 19.

REAL ORDEN INTERESANTE

El problema de los transportes

El ministro de Fomento, teniendo en cuenta que en virtud de su última Real orden se aproxima a los comerciantes e industriales para que retiren en el plazo de cinco días las mercancías de las estaciones, y considerando de justicia que las Compañías de ferrocarriles deben hacer el transporte lo más rápidamente posible, ha dictado una Real orden, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Las Empresas concesionarias de los ferrocarriles de servicio general y de uso público estarán obligadas para con la Administración pública a realizar los transportes de las mercancías dentro del menor plazo técnicamente posible determinado por el régimen normal de explotación de las líneas que esté establecido con la aprobación del ministerio de Fomento, y obligado por las necesarias formalidades de entrega y recepción en las estaciones de empalme de líneas de diversas Empresas.

2.º Los plazos de transporte de las mercancías establecidas en las tarifas generales y en las especiales y las autorizadas con carácter excepcional y transitorio continuarán obligando a las Empresas y al público en sus relaciones recíprocas, sin que éste pueda fundar reclamación alguna contra las Empresas, como consecuencia de lo que establece el apartado primero; pero ni los mismos plazos ni reserva alguna en cuanto a ellos servirán de justificación a las Empresas para eludir su deber para con la Administración pública que el mismo apartado establece.

3.º Los interventores del Estado en la explotación de los ferrocarriles revisarán periódicamente la documentación de las estaciones que corresponda a las expediciones de salida para descubrir y denunciar a sus superiores, haciendo en cada caso la propuesta que correspondiera, los retrasos injustificados en la salida de las mercancías después de facturadas. Igualmente, y con el fin de denunciar y proponer lo que proceda sobre los tiempos injustificados que se inviertan en los recorridos de las mercancías,

LA LUZ Y EL OJO HUMANO

En la teoría de las ondulaciones referida a la reflexión y a la refracción de la luz, substitutiva, tal teoría de la formulada por Newton, también sirve de fundamento el supuesto paralelismo de los rayos de luz venidos del infinito, invocado por Huygens y demostrado por Fresnel.

Hermosas son las concepciones emitidas para explicar la reflexión, refracción, difracción e interferencias de los rayos luminosos, aunque en muchos de los problemas planteados en la óptica, se trate, más que de la esencia y fenómenos exclusivos de la luz, de los que presenta accionando sobre distintos cuerpos, y presentando fenómenos encadenados simplemente a la forma y constitución atómica de los mismos cuerpos; pero tales concepciones palidecen al considerar que se trata de rayos luminosos venidos desde los más remotos confines del espacio y sobre todo desconociéndose en absoluto la velocidad de cada rayo de luz a su llegada al punto de reflexión o refracción, por ignorarse el número de choques y convergencias que cada rayo ha sufrido desde su penetración a la atmósfera, y como consecuencia, la disminución de velocidad que hayan experimentado, aunque haya sido igual durante su marcha en el espacio, sin que se consideren para nada las intensidades de vibración comprobables en el espectro.

No solamente se desconocen las causas de la refracción y de la reflexión de la luz, sino que, aún siendo cierta la teoría de ondulaciones como creo, ha de referirse a fenómenos iniciados en la misma atmósfera terrestre, debiendo ser desechada en cuanto se afirma que la luz no es más que un movimiento vibratorio de las partículas luminosas de los soles, que se comunican al éter y se propaga por él en forma de ondas.

La luz es materia. Todos los soles emiten incesantemente su propia substancia en estado radiante, materia que reciben todos los cuerpos celestes, en cantidad proporcional a su superficie. Si las partículas luminosas sólo comunicaran movimiento, no podría explicarse la presencia real y efectiva de metales y metaloides venidos de los soles. Los efectos de la luz o calor radiante, son tangibles, y no pueden ser el resultado de un agente inmaterial, porque en todo movimiento y en tolo trabajo, que son inseparables, hay siempre en acción un problema de velocidad y masa; y por ello el movimiento solo no puede existir, porque es necesaria la materia que lo produzca.

Si el sol se comportase como un inmenso diapason, haciendo vibrar el éter sin pérdida alguna de su masa, sería eterna su resistencia; pero el análisis espectral demuestra la pérdida incesante de materia que experimentan los soles, y que la presencia de metales y metaloides en los rayos luminosos es un hecho; y si la luz fuese tan sólo movimiento transmitido por el éter universal, no se hallarían aquellos en su presencia. Si antes pudo ser considerada la luz como límite extremo de la materia, para los defensores de la teoría de emisión, hoy queda desvanecida toda suposición, ante los sorprendentes fenómenos de degradación que experimenta la materia.

Además, si la luz no fuese más que movimiento, no existiría la insolación, porque el movimiento puede transmitirse, pero no puede ser almacenado. Los sulfuros de calcio, de bario y de estroncio, resplandecen en la obscuridad durante algunas horas, después de haber recibido los rayos solares, como resplandecen el diamante y otros muchos cuerpos.

La luz siempre es producida por una porción de materia que desaparece. El sol, con su enorme masa, e inmensa superficie de radiación, pierde una cantidad de materia proporcional al descenso de temperatura que experimenta; y sería un absurdo afirmar que, en la misma combustión ordinaria, la materia en ignición se transformara en luz, manteniéndose constante el peso de la materia en combustión. El mismo filamento de una lámpara eléctrica, se desintegra incesantemente, sin que se aprecie pérdida alguna en su masa, siendo la electricidad la que únicamente da la energía para provocar la incandescencia de sus partículas.

En Física se compara al ojo humano con la clásica cámara oscura, diciendo que la pupila es el orificio de la cámara y la retina la pantalla donde se forma la imagen. Sabido ya que es un mero convencionalismo, la convergencia de los rayos de luz, hacia el orificio de la cámara oscura, mientras es real y efectiva en el ojo humano, de semejanza fundamental; parece imposible que se admita la comparación ante el complicado mecanismo del ojo, que aún presenta fenómenos envueltos entre las tinieblas de lo desconocido.

Córnea transparente. Funciona como una lente convergente; reuniendo los rayos de luz y poniéndolos en situación de penetrar en la pupila, cuyo diámetro varía incesantemente, en concordancia con la cantidad de luz que recibe de la córnea transparente.

Iris.—Esta membrana circular que tiene en su centro la abertura llamada pupila, es de un color para cada persona, y cuida de anular los rayos de luz que no penetran en la pupila, por las desviaciones que experimentan a través del humor acuoso. La diversidad de colores del iris la reduzo a tres tipos fundamentales: iris negro, propio de las regiones intertropicales; iris azul, correspondiente a las zonas septentrionales de ambos hemisferios; e iris pardo que corresponde a las zonas medianamente iluminadas. Todas las variantes de estos tres colores fundamentales por situación geográfica, es decir la presencia de un iris azul en el Ecuador, o de un iris negro en las comarcas boreales de ambos hemisferios, creo que no son más que consecuencia del intercambio y cruces de razas, colores que quedan extinguidos en pocas generaciones, apareciendo nuevamente el color fundamental geográfico.

El iris se contrae o dilata automáticamente, reduciendo o agrandando la pupila, la cual se contrae cuando aumenta la cantidad de luz y se dilata cuando disminuye.

Crístallo.—Es una lente sólida situada detrás de la pupila.

Córnea opaca o esclerótica.—Está cubierta por una membrana llamada coroides, la cual en su parte cóncava se halla tapizada por un pigmento negro. La coroides y la esclerótica tienen un agujero por el que pasa el nervio óptico, que se extiende por la superficie de la coroides.

La retina.—Tiene una mancha amarilla donde se forma la imagen invertida, como en la pantalla de la cámara oscura, único punto de semejanza que tienen.

La retina es una expansión de nervio óptico, el resultado de la aproximación y adherencia de las dos paredes anterior y posterior de la vesícula ocular embrionaria. La retina comprende diez capas o zonas distintas, ante cuya diversidad de elementos en juego, es probable que cada especie de célula sea afectada por una cualidad distinta de la luz, los llamados bastones para la intensidad y los conos para los colores.

La impresión recibida por los bastones pasa por puntos distintos hasta los conos que reciben las impresiones, que son conducidas hasta los cilindros ejes de las células ganglionares, que se encargan de la conducción ulterior hasta los centros ópticos, desconociéndose si entre el laberinto de tantas capas vuelve a invertirse la imagen impresa en la retina. El tejido nervioso transmite en una forma desconocida, los cambios dinámicos ocurridos, ya en los órganos de los sentidos, y en los centros nerviosos.

Se conoce perfectamente la marcha de los rayos de luz desde su entrada en el ojo por la córnea transparente hasta la retina, pero desde ésta al cerebro se balucean tan sólo hipótesis y aunque conociéramos el modo de transmisión de las imágenes coloreadas a través de las células nerviosas, subsistiría el misterio del enlace de las mismas con la mentalidad.

Tanta maravilla, aconseja que se suprima de la Física, la repelidísima comparación del ojo humano con la cámara oscura clásica.

DIONISIO PUIG.

VACANTES

Secretarías de los Ayuntamientos de Pavia (Castellón de la Plana), Cincovillas de Atienza (Guadalajara), Binies (Huesca), Villar de Samaniego (Salamanca), Hinojosa de la Sierra (Soria), con el haber anual de 500 pesetas.

Las de Estach (Lérida), Casteinou (Teruel), con el haber anual de 750 pesetas.

La de Gea de Albarracín (Valencia), con el haber anual de 1.500 pesetas.

La Dirección general anuncia concurso por término de treinta días hábiles, a contar del 19 del actual, para la provisión de estas plazas. Los aspirantes a ellas presentarán sus instancias en dichos Ayuntamientos.

—Auxiliar tercero, en la Dirección general de los Registros y del Notariado. Esta plaza ha de proveerse por oposición entre licenciados en Derecho, mayores de veintitrés años. Los aspirantes deberán presentar por sí o por medio de apoderado su solicitud en dicha Dirección general, hasta el 17 de Junio próximo, acompañados de los documentos a que se refiere el artículo 2.º del reglamento especial aprobado por Real orden de 31 de Julio de 1909.

—Secretarías de los Ayuntamientos de Ebro (Alava), Pardinias (Gerona), Huetos y Olmeda (Extremadura), Guadalajara, Fulteda (Lérida), Brieva de Cameros (Logroño), Nafria de Uceero y Sanquillo de Boñices (Soria) con el haber anual de 500 pesetas. Las de Barraces (Castellón), con 750 pesetas; Villalube (Zamora), con 950, y Villacastín (Zamora), con 1.250.

Hasta el 23 de Junio próximo pueden los aspirantes presentar sus instancias en dichos Ayuntamientos.

GALICIA

La autoridad de marina de Santa Marta, anuncia que en el plazo de 30 días pueden presentarse con derecho al hallazgo, que tuvo lugar en la playa de Dantín, de un bidón conteniendo 150 litros de alcohol.

A la vecina de la parroquia de Balobre, Josefa Rodríguez, fuéronle robados varios cerdos valuados en la cantidad de 300 pesetas.

Por haber intentado talar unos pinos de una finca de D. Nicolás Alegre, de Puenteume, detuvo la Guardia civil, entregándolo al juez de aquella villa, a Nicolás Piñeiro Amado.

Lámparas "Osram". La mejor que se conoce a 1,90 pesetas en La Relojería Americana.-HUERFANAS, 30.

En Sada se celebró una manifestación en la que tomaron parte más de 2.000 personas, para protestar contra la implantación del servicio de carros fúnebres.

La innovación ha producido general disgusto en el vecindario.

El Ayuntamiento de Coruña ha abierto un concurso público para la adquisición de un solar con destino a emplazamiento del nuevo Asilo municipal.

Los terrenos han de estar situados dentro del término de la Coruña y la superficie de los mismos no debe bajar de 10.000 metros cuadrados.

Se reunió la sociedad de operarias de la Fábrica de Tabacos de Coruña y acordó elevar a una peseta la cuota del Montepío y prestar asentimiento a los cambios de personal que proyecta el jefe de aquel establecimiento, por estimarlos justificados.

LUGO

Fue nombrado aspirante a oficial de primera clase de la tesorería de Hacienda de la provincia de Lugo D. Luis Díaz Orro.

OURENSE

Se hallan vacantes los registros de la Propiedad de Rivadavia, Villamarín y Valdeorras y Bande, en esta región.

En la casa sita en Leiro (Orense) doña Celsa Gayoso Porra y en ocasión de estar ausente señora, se intentó cometer un robo.

En la puerta de entrada y en derredor de la cerradura hizo el malhechor 11 agujeros, con intención de abrir, pero en esta operación debió haberle sorprendido algún ruido y temiendo que le descubriesen marchó, sin haber conseguido violentar la puerta.

FERROL

Dicen de Ferrol que el día 1.º de junio empezará a regir el horario de verano en el ferrocarril Betanzos-Ferrol.

Noticias particulares permiten asegurar que será suprimido el tren que llega aquí al medio día y el que sale a la una de la tarde para Betanzos.

El perjuicio que con esto se causará a Ferrol y pueblos comprendidos en el trayecto hasta Betanzos, es grande.

Los que mueren:

En Coruña, el joven periodista D. Antonio Chao, hermano político del escritor D. Antonio Villar Ponte a quien enviamos nuestro pésame. —En Mondariz, el párroco D. Cosme Cordovés Carrera.

NOTA DEL DIA

SIGUE LA GUERRA

Cuando medlaba el invierno todos hemos creído que, si no en la primavera, por lo menos en el verano próximo, terminaría la guerra.

Ahora que está a punto de terminar la primavera y de empezar el verano, ya creemos que no será en este año cuando la guerra acabe.

En los días fríos y lluviosos, cuando el viento sopla furioso, derribando árboles; cuando la nieve cae incessante y pasan los días y se suceden las semanas sin que abance el tiempo, pensamos con verdadera compasión en los que, allá en el frente, permanecen enterrados en las trincheras acechando para no ser muertos o para mejor matar al enemigo.

Y, la compasión, la traducción con una frase que condensa, además, un deseo: no, puede ser que pasen otro invierno peleando; no lo pasarán.

Pero ahora resulta que Mr. Ribot ha dicho en el Congreso francés que los ejércitos seguirán luchando; que la guerra no terminará más que cuando Francia y los que luchan a su lado pueda considerarse victoriosa; y estas declaraciones del jefe del gobierno francés nos hacen temer que el invierno de 1917 todavía lo pasen los pueblos en guerra.

Sintámoslo por ellos y por nosotros y deseemos que los anuncios de Ribot no se confirmen.

Otro invierno malándose sepultados entre la nieve o enterrados entre el fango, otro invierno teniendo que alimentarse con escasez... Es horrible.

SANTIAGO

HERNIAS. Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sorcos. Calvos. Tratamientos sin operar. Dr. CAMPOS-MONTERO, 38-Madrid. En Santiago, de 11 a 1, el 21 de cada mes, HOTEL SUIZO.

Durante el mes de Abril último se registraron 44 casos de enfermedades infecto-contagiosas en los animales domésticos de esta provincia, todos los cuales murieron o fueron sacrificados.

En las propuestas de ascenso que ha hecho el Ministerio de la Guerra promoviendo al empleo inmediato a varios jefes de nuestro Ejército, figura el ascenso a general de división del general de brigada D. Ventura Fontán y Pérez de Santamarina, emprendado con distinguidas familias de esta ciudad.

El mercado que se celebró hoy en el campo de Santa Susana se vió regularmente concurrido.

Hicieron numerosas transacciones en ganado vacuno cuyos precios no experimentaron alteración sensible.

Hemos recibido el número 117 del interesante «Boletín de la Academia Gallega».

Contiene el siguiente sumario: «El genuino Martín Codax, juglar gallego del siglo XIII (texto literario y musical)», (con nueve grados), (continuación), por Eladio Oviedo y Arce.—Neurología: «El doctor Ferrnández Gastañay: Jesús Rodríguez López Gómez Pérez das Mariñas y sus descendientes (apuntes históricos y genealógicos)», (con un árbol genealógico), (conclusión), por César Vaamonde Lores.

Salieron para Madrid el diputado provincial D. Abelardo Nieto y el profesor de Medicina D. Vicente Goyanes.

PÉREZ Y DE ANDRÉS

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de todas las monedas españolas y extranjeras y del pago de sus cupones.

Expeditores y negociantes de letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen to la clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

Vida municipal

LA SESION DE AYER

Se celebró ayer noche, a las ocho, la sesión supletoria, bajo la presidencia del Sr. Blanco Rivero, asistiendo los concejales Sres. Fuentes, Cotarelo, Varela Limia, La Riva Junquera, García Ferreiro, Buján, Casado y Ruibal.

Leída por el Secretario accidental Sr. Moreiras, el acta de la sesión anterior, es aprobada. También se aprueban las siguientes:

CUENTAS

Ingresos por productos del Cementerio Católico, 1.249 pesetas 50 céntimos; y por arbitrios sobre carros fúnebres 265.

Ascienden los gastos, por diversos conceptos, a 1.251 pesetas con 38 céntimos.

LIMPIEZA DE CAÑERIAS

Al aprobarse la relación de los análisis practicados por el Laboratorio municipal durante el mes último y que quedarán sobre la mesa, hace uso de la palabra el Sr. Cotarelo. Dice que los estudios con detenimiento, y que va siendo tiempo de que se analicen las aguas y se proceda a la limpieza de las cañerías que bien lo necesitan.

El Sr. Blanco Rivero contestale diciendo que este asunto le viene preocupando desde hace un año. Habla de un folleto referente a las gestiones que practicó el Sr. Troncoso, como alcalde, para llegar a la limpieza de las aludidas cañerías.

Se acuerda que el folleto quede sobre la mesa para estudio.

PERMUTA DE UN NICHOS

Se accede a la permuta del nicho número 168 por el 158, solicitada por D.ª Carmen Lalinde Fernández.

OBRAS

Se acuerda a aceptar las obras realizadas en la casa de Beneficencia, que ascienden a 3.500 pesetas.

LICENCIA

Se concede a D. Baltasar Cesar para construir un horno en la casa número 5 de la calle del Toral.

VALORACION

Se aprueba la valoración dada a la caseta anexa a la casa número 16 de la calle del Hórreo. Importa dicha valoración la cantidad de 1.008 pesetas, 32 céntimos.

EMPADRONAMIENTO

Se concede a varias personas que lo habían solicitado.

CREDITO

El Sr. Cotarelo dice que el año último se concediera un crédito de 800 pesetas para arreglo de bancos en la alameda; que en esto se gastaron solamente 500 y que el resto pasara al ayuntamiento para otros gastos; pero que ahora se estaba en el caso de conceder un crédito de 250 pesetas para aquel fin.

Dice también que la comisión de festejos necesita un crédito de 1.700 pesetas para atender a diferentes gastos en las fiestas del Apóstol, pues de las 10.000 consignadas, solo queda un sobrante de 40 pesetas.

El Sr. Fuentes dice que no ve capítulo de donde pueda sacarse esa cantidad, pero que puede incluirse en el próximo presupuesto.

El Alcalde invita al Sr. Cotarelo para que gestione una ayuda de la Liga de Amigos, y a la que responde aquél diciendo que ya la gestión sin resultado por carecer de fondos la Liga.

Se acuerda que las comisiones de Hacienda y de Festejos se pongan de acuerdo para ver si hay medio de conceder el crédito.

DEL TRANVIA

El Sr. García Ferreiro pide se haga constar en acta la satisfacción con que el Ayuntamiento ve las gestiones que se realizan para llevar a cabo el proyectado tranvía de Santiago a Coruña.

Y así se acuerda, levantándose la sesión después de unas breves palabras del Sr. Blanco Rivero para encomiar la importancia del proyecto.

En el Comercio de Ultramarinos de JOSE MORAN, plaza de San Agustín, núm. 6, se venden patatas blancas de León a 9 pesetas quintal gallego de 57 y 112 kilos.

El día 31 del presente mes termina el plazo concedido por la alcaldía para vacunarse gratuitamente.

Las horas son de diez a once por la mañana

y de seis a siete por la tarde, todos los días, excepto los festivos.

El pintor Juan Luis, en la Exposición Nacional

El telégrafo nos comunicó la grata noticia de que uno de nuestros queridos artistas, el pintor Juan Luis, ha obtenido una tercera medalla en la Exposición Nacional de pinturas.

Mucho nos satisface el ver saccionados oficialmente a las que ya habíamos anticipado nuestro elogio, y asegurado éxito rotundo. El joven artista comienza brillantemente su carrera con todos los honores de un triunfo, como el que supone obtener una medalla de manos de un jurado, formado por Romero de Torres, Nestor, López Mezquita etc.

En Santiago ha causado excelente impresión la noticia; y sus numerosos admiradores tratan de tributarle un homenaje a su regreso de Madrid.

Mañana día 25 se celebrarán en la iglesia conventual del Carmen misas en honor al niño Jesús de Praga de seis y media a nueve de la mañana.

¿Subir precio? ¿Variar calidad? Este es el dilema en que por el alza de las primeras materias se encuentran los fabricantes.

La PERFUMERIA FLORALIA no ha titubeado y fiel a su principio elabora igual su admirable JABON FLORES DEL CAMPO.

Compartiendo con el público el sacrificio aumenta el precio en modestas proporciones. Desde 1.º de Marzo vende a ptas. 150 la pastilla grande y a ptas. 0'35 la pastilla pequeña. Las demás creaciones FLORES DEL CAMPO no sufren por ahora alteración en subir precio.

Ha sido trasladada a la cárcel de Ordenes María López, que fué puesta a disposición del juzgado de aquel partido en virtud del sumario que se le sigue sobre robo.

En el fieltro de la estación han sido aforadas hoy 13 cestas de pescado.

La Comisión provincial acordó sacar a subasta el suministro de acopios de las carreteras de Ferrol a Cobas, Curtis a Labacolla, Noya a Cabo Cruz y Caranza a Cibois, por el tipo respectivamente, de 4,002, 3.002,65, 4.996,75 y 3.001,50 pesetas.

Esta noche celebran junta las sociedades de Peluqueros y Sastrés.

Fueron denunciados a la Alcaldía unos jóvenes que se entretenían apedreando las bombillas de alumbrado eléctrico en las Salvadas.

La malanza de reses habida en el macelo fué de 1 vaca y 27 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.648 kilos de carne.

En la Secretaría de Cámara del Palacio Arzobispal, está puesto a la firma el curato de Santa María de Viduido y unido San Martín de Laraño, entre los señores Sacerdotes aprobados en el último concurso y que no hayan obtenido curato. El plazo para solicitar, finaliza el día 20 del próximo mes de junio.

Caja de Reclutamiento de Santiago núm. 105

Relación nominal de los reclutas pertenecientes a la expresada Caja que han dejado de pasar la revista anual de 1916 y deben presentarse ante el Jefe de la misma para pasarla durante el plazo que señala la R. O. C. de 8 del actual (D. O. núm. 104) de 11 a 12, hasta el 31 de Agosto próximo.

- Francisco Pedrouso Otero. Ramón Antelo López. Andrés Peñaranda Vázquez. Santiago Miguéz Miguéz. José García Barreiro. Enrique Chapela Mallo. Ramón Lince Maroño. Domingo Minguéz Fernández. Constante Louqueira Rey. Luis Miguéz Moullón. José Iglesias Iglesias. José Villaverde Tello. Pedro Calvo Blanco. Manuel Gijirey Nieto. Arsenio Puente. Ricardo Cobas Fernández. Paulino Buján Taboada. Alfredo Varela Bouza. Antonio Pedreira Iglesias. José Méndez Carril. Ricardo Laje Alejandro. Juan Rey Sueiro. Hipólito Pombo Gallardo. José Ameneiro Rebón. Andrés Abuín Seoane. Ricardo Estévez Carides. Victoriano Garazo Calvo. Fernando Segade Antonio. José Torreiro Meijido. Manuel García Fandiño. Juan Iglesias Gasanón. Antonio Sardino Garabal. Sabino Taboada Paradelá. José Guianzo Vázquez. Manuel García Martínez. José Quejra Pereira. José Refojo Adán. José Rivadas Cestolla. Modesto Dominguez Cisneros. Daniel Lafuente Brey. José Luis Sánchez. Manuel Iglesias Moreno. Agustín Pereiro Fernández. Juan Pereira Gerpe. Maximino Ouviaña. Alfredo Vaamonde Pérez. Ramón Riera Barcia. Pedro Couto Lens. Francisco Barreiro López. José Campos López. José Sanmartín Pérez. Manuel García Rodríguez. Prudencio Fernández Cabezón. Antonio Boullón Abián.

Santiago, 21 de Mayo de 1917.—El Teniente Coronel, José García Labarte.

Salíó hoy para La Coruña, de donde seguirá viaje a Madrid, nuestro distinguido amigo el ingeniero D. Luis Harguindey autor del proyecto del tranvía eléctrico que habrá de unir esta ciudad con la capital.

El Sr. Harguindey redactará en la corte la

Memoria con los nuevos datos de su proyecto. Memoria que remitirá a Santiago y a La Coruña para que los Comités de aquí y de la capital, en vista de ella, adopten las resoluciones pertinentes.

Deseamos al querido amigo un feliz viaje.

Esta tarde se reunieron en Fonseca los alumnos de la Facultad de Farmacia.

En la reunión han tratado de la forma en que vienen haciéndose los exámenes en dicha Facultad, pues son por tribunal, acordando protestar de ello y; además, que ninguno se presente a sufrir examen.

Después de la reunión una comisión de alumnos estuvo a visitar al Rector dándole cuenta de los acuerdos adoptados de los cuales también informaron al Ministro.

Sociedad de Gas y Electricidad de Santiago

Cumpliendo lo consignado en la escritura de emisión de Obligaciones hipotecarias, fecha 12 de Abril de 1909, se procedió el 27 del próximo pasado mes ante Notario, al sorteo de las Obligaciones que debían amortizarse en el presente año, habiendo salido amortizadas las TREINTA Y UNA siguientes:

Números 3, 30, 105, 113, 130, 136, 275, 337, 338, 371, 380, 395, 449, 453, 493, 551, 569, 611, 650, 652, 638, 719, 769, 832, 881, 904, 934, 1.052, 1.087, 1.106, 1.198.

Lo que se pone en conocimiento de los tenedores de dichos Títulos para que se sirvan pasar por las Oficinas de la Sociedad a recoger su importe con la prima correspondiente, desde 1.º de Junio próximo, entregando la Obligación amortizada, pagándose también el cupón de dicho vencimiento.

Santiago, 16 de Mayo de 1917.—El presidente, Marcelino Blanco de la Peña.—El Secretario, Augusto Baariza Varela.

Instrucción pública

La dirección general de primera enseñanza ha concedido a los maestros D. Juan Rey Santamarina y D. Juan Goy Porto abono de servicios por el tiempo que han sustituido en la escuela graduada de Lugo a los maestros auxiliares Sres. Senra y Couceiro.

Se concede la permuta de cargos entablada entre doña María del Carmen Quimadelos Viéitez y doña Petra Ferradas y Bernal, profesoras numerarias de Pedagogía y su historia, Rudimentos de Derecho y Legislación escolar, la primera y de Física, Química, Historia Natural, la segunda, de la Normal de Maestras de Cáceres, respectivamente.

Se conceden cuarenta días de licencia a doña Rosa Rodríguez Ancel, auxiliar numeraria de la Normal de Maestras de Orense.

El rectorado de Santiago nombró maestros interinos de una sección de la graduada de Lugo a D. Luis Soto López y de la de Páramo a D. Emilio Darriba Rodríguez, ambos con 500 pesetas anuales.

En virtud de consulta formulada por el inspector de Primera enseñanza de Pontevedra acerca del vistobueno que los inspectores consiguan en las certificaciones expedidas por los maestros de haberse verificado prácticas durante dos años en las escuelas de que son titulares a favor de los bachillers que desean hacerse maestros y los alumnos libres de esta carrera, se dispone manifestar que dicha diligencia debe referirse, no sólo a la comprobación de la firma del maestro que expida la certificación, sino a la certeza de los hechos que en ella se acreditan.

Han sido creadas últimamente cuatro escuelas en Ames, Viduido, Pena y Agrón, todas en el Municipio de Ames, por el que tanto interés demuestra su alcalde, D. Manuel Framil.

En virtud de concurso rápido de traslado, han sido propuestos para las escuelas de Cambás (Aranga), Brantuas (Puenteceso) y Sergude (Boquejón), los maestros, don Ricardo Garrido Vidal, don Manuel Sánchez y Sánchez y don Andrés Boado Vázquez.

Por falta de aspirantes, quedan sin proveer las escuelas de Barrañán (Arteijo) y Suevos (La Baña), para maestros, y Castiñeiras (Riveira) y Feás (Arango), para maestra.

Han solicitado tomar parte en las oposiciones restringidas y sueldo de 2.000 pesetas, que en breve se celebrarán en Madrid, los siguientes maestros de esta provincia:

- Don Luis Pereiro, de la escuela de Negreira; D. José María Fernández, de la de Curtis; don José Navarro, de la de Iriaño; D. José Maimón, de la de Larín; D. Abundio Díaz, de la de Viña; D.ª Asunción Pleyán inspectora de La Coruña; D.ª Basilia Traba, de la escuela de La Graña; D.ª Dolores Romero, de la de Vímianzo; doña Josefa del Pino, de la de Tiobre; D.ª María Moreda, de la de Cabaña; D.ª Manuela Andrade, de La Coruña; D.ª Sofía Pérez, de la de Canduas; D.ª Mérida Fernández, de la de Outeiro, y doña Carmen Rúa, de la de Riva.

Según nuestras noticias se envió a la Gaceta de Madrid, el anuncio de las oposiciones a escuelas de niñas.

Se las convoca para el día ocho de Junio a las cuatro de la tarde en el salón de la Sociedad Económica.

Han solicitado el reingreso en escuelas nacionales, al amparo del Estatuto, los que desempeñan las de carácter voluntario de Cambada, en Vímianzo, D. Manuel Cárdenas; y de Rego, en Ceadeira, doña María Treviño.

Se ha posesionado de su cargo el auxiliar numerario de la Escuela de Veterinaria de esta ciudad D. José Marcos Rodríguez.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población del día 23

Nacimientos.— María Ascensión Fernández Cobos.

Funciones.— Manuel Castiñeiras Gijirey, 84 años, debilidad senil.

Matrimonios.— Ninguno.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día de hoy.—Santos Doctores y Rogacion, hermanos mártires. —En tiempo de los emperadores Diocleciano y Maximiano vivían en la ciudad de Nimes en Francia dos hermanos de claro linaje, de los cuales el mayor llamado Donaciono, se aventajaba en la fe y virtudes cristianas al menor, llamado Rogaciono, que todavía era gentil, llamado persuadió que se bautizase; y aunque Rogaciono no vino en ello, no pudo, porque por este tiempo llegaron a Nimes cruces edictos contra los fieles, y el sacerdote que había de bautizarlo huyó de temor como tras muchos cristianos pocos días, un ciudadano de Nimes se fué al cho porque eran ricos y nobles y así le hizo llamar y les rogó que no menospreciasen la veneración de Júpiter y Apolo por la doctrina nueva de Jesucristo, porque esto era enloquecer y poner en riesgo la vida. Respondieron los dos hermanos, que no podían creer en los dioses y que debían y querían creer en Jesucristo, y se tendrían por dichosos derramando por El su sangre. Encerráronles, pues, en una cárcel oscura donde los dos hermanos pasaron la noche en oración, suplicando Rogaciono al Señor que la muerte le fuese el don del bautismo. Entrado el día, mandó el presidente que los sacasen delante de todo el pueblo cargados de cadenas como estaban y dijoles: «Con indignación os quiero hablar, porque o por ignorancia dejáis la religión y veneración de los dioses, o lo que es peor por la sacrilega obstinación los menospreciáis». A esto respondieron los gloriosos mártires: «Tu ciencia es peor que toda ignorancia, y tu religión supersticiosa es tan vana como esos dioses de metal que adoras. Ya nosotros estamos dispuestos a padecer por el nombre de Cristo los mayores tormentos que pudierdes inventar, pues ningún daño recibirá con ellos nuestra vida vueltos a Aquel de donde tuvo principio». El presidente, oída esta respuesta, se enfureció más y les mandó poner en un potro, y que les rompiesen las carnes, para que si ya con el terrible dolor y tormento no les pudiese mudar los ánimos, a lo menos con despedazar y deshacer sus cuerpos quedase vengado. Esta crueldad se ejecutó con todo rigor quedando los invictos mártires despedazados; pero siempre estuvieron constantes y firmes en la confesión de la fe y nombre de nuestro Señor Jesucristo; por lo cual los verdugos, por mandato del presidente, con dos lanzas les traspasaron los cervices y al fin les cortaron las cabezas. De esta manera estos felices hermanos y mártires gloriosos fueron a reinar con Cristo, siendo el uno al otro causa de su salud eterna.

Santos del día de mañana.—Santos Urbano, pp. y mr.; Gregorio VII y Bonifacio IV, pps. y cis.; Genadio, ob. de Astorga y confesor; Dionisio ob. Santas María Magdalena de Pazzi, vg., carmelita; María Jacoba de Veroli.

Observaciones meteorológicas

Table with 2 columns: Observation type and Value. Includes Barómetro (742.7), Temperatura máxima al sol (31.6), Idem idem a la sombra (23.3), Idem mínima (1.34), Lluvia (0.7), Evaporación (0.9), Humedad relativa (65), Dirección del viento (S. O.), Kilómetros recorridos en las 24 horas (316), Estado del cielo (Nuboso), El Barómetro tiende a (Subir).

Notas amenas

PASATIEMPOS

En nna peluquería.

Don Pancacio, que se está quedando calvo, se queja a su peluquero.

—El específico que me vendió usted para evitar la caída del pelo no me ha dado resultado alguno.

—Pues es usted el único que se queja. Todos los parroquianos que lo usan están contentísimos.

—Bien; pues deme usted otra botella. Será la última que me beba.

Entre rateros.

—Tienen razón los periódicos.—En Madrid no hay seguridad personal.

—¿Te ha ocurrido algo?

—Sí; anoche estuve a punto de ser detenido por dos guardias.

EFEMERIDES

24—1670—Por consistorio en Santiago se desembragan al monasterio de Bonaval las casetas que edificaban en la calle de su nombre.

1723—Los Colegios mayores de Santiago y Salamanca, fundados por D. Alonso de Fonseca, acuerdan mútuo hospedaje para sus alumnos.

Gacetillas

Certificaciones de Penales

Precisas para oposiciones, se gestionan. Informarán en esta redacción.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas, sin rival para las virtudes curativas.

Temporada oficial: De 15 de Julio a 30 de Septiembre.

De venta: principales Farmacias y Droguerías.

Sellos de caucho

Rótulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

PROBAD EL ANIS DE "LA ASTURIANA"

De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos, cafés y bars.

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano - 4, Calata San Marco. - Nápoles

LIQUIDO • EN POLVO • EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones italianas y extranjeras

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud. Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos. Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Óptimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente. El verdadero JARABE PAGLIANO, del Prof. ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias o revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia a España, de su jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, a toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los *paquetes* en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto e igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen, representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarlos a España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, a nuestra antigua y distinguida clientela.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

La guerra y los Parlamentos

Madrid 24

Francia. Discurso de Ribot

En la primera sesión del Congreso francés el presidente, Deschanel, dió lectura al mensaje del Parlamento cubano a la Cámara con motivo de la entrada de la república de Cuba en la guerra. Después fueron leídas 40 peticiones de interpellación presentadas por los diputados. Luego subió Mr. Ribot a la tribuna pronunciando el anunciado discurso. Comenzó refiriéndose a las interpellaciones que conciernen a la última ofensiva. Dijo que si hubo excesivas esperanzas faltas de ejecución no deben disminuir los resultados obtenidos. Nunca, añadió, los soldados franceses e ingleses se han portado mejor. El Gobierno creyó que la marcha de la ofensiva había dado motivo a determinadas sanciones que fueron tomadas, introduciendo algunos cambios en alto mando. La cuestión de la campaña submarina la abordaremos lo antes posible. Pide que sea aplazada la interpellación referente a la revolución rusa, la cual siguió el Gobierno francés con simpatía. En medio de una gran sensación da lectura a un despacho del ministro de Negocios de Rusia diciendo que éste no olvidará el admirable esfuerzo realizado por el pueblo francés, el cual procura atraer hacia el frente occidental las masas enemigas, ayudando así a la reconstitución de las fuerzas rusas, que nada tienen que temer del adversario. (Ovación). Termina el despacho afirmando que Rusia no firmará la paz por separado. Alemania quiso la guerra. El culpable no hay que buscarle entre nosotros, sino al otro lado de la frontera. Pediremos restituciones y no anexiones, fundadas en el Derecho y la justicia. Haremos que se juzgue la barbarie con que fueron tratados nuestros pueblos invadidos. Hablaremos de paz sin indemnizaciones. Pero impondremos una especie de multa que será la reparación debida a la justicia. Para ello el mundo entero se constituirá en tribunal. Continuaremos la lucha, no inspirados en ideas de conquistas ni de anexiones, sino para recuperar lo que nos pertenece. Yo repito que Francia no quiere oprimir a ninguna nacionalidad, ni siquiera a sus enemigas, pues reconoce la libertad que todo pueblo debe disfrutar. Francia no hará un llamamiento a la venganza, sino a la justicia. Solo importa una paz duradera. Es menester destruir el despotismo militar. El día en que el pueblo alemán comprenda esto, la paz será muy fácil de obtener. El enemigo verá como se derrumban sus esperanzas y en breve vendrá a pedirnos la paz, no hipócritamente, como ahora, sino abiertamente, en condiciones dignas para Francia. Si no la pide, sabremos imponérsela los aliados. (Gran ovación).

Inglaterra

Mr. Robert Cecil ha declarado en la Cámara de los Comunes, que el objetivo que Inglaterra sigue en la guerra, está conforme con el de Rusia. Uno y otro están dictados por el espíritu de obtener la paz sobre la base de la libertad nacional y la amistad internacional. Toda aspiración imperialista y deseo de conquista están fuera de este programa.

GRANDES BATALLAS

SITUACION DE LOS EJERCITOS

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 24

Francés

En la carretera de las Damas, no hubo acción alguna de infantería. Los alemanes bombardearon las nuevas posiciones que conquistamos en Bloncler y la meseta de California. Hicimos 400 prisioneros. En la Campaña continúan las acciones de artillería y lo mismo en Moronvillers. En resto del frente transcurrió el día con tranquilidad. En el frente oriental, hubo ligeros encuentros en los sectores del Struma. Un reconocimiento búlgaro ha sido rechazado.

Ruso

El comunicado oficial recibido hoy de Petrogrado, no señala ninguna acción de importancia en todos los frentes.

Inglés

Efectuamos con éxito golpes de mano al Este de Vermelles y al Sudeste de Grandelles. Hicimos prisioneros.

En todo el frente no hubo encuentros de importancia.

Los alemanes bombardearon nuestras posiciones de la línea de Hindenburg, cerca de Bullecourt.

La artillería británica contestó al enemigo, impidiendo que los alemanes efectuasen su premeditado ataque.

Alemán

Escasa actividad en todos los frentes. El enemigo sigue sin alcanzar éxito alguno.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Regreso

De París dicen que MM. Viviani, Joffre y demás miembros de la misión francesa que fué a Norteamérica han desembarcado en Brest.

Nuevo Ministerio

Anúnciase en Viena la creación en el Gobierno austriaco del ministerio de Asistencia social, cuya cartera será confiada al antiguo ministro Barthelemy.

Un nuevo Congreso

Dicen de Petrogrado que el Comité de delegados militares ha convocado para el 14 de junio próximo a un nuevo Congreso general, a los Consejos regional de obreros y soldados de Rusia.

Varias noticias

Madrid 24.

Según particulares noticias de Viena ha presentado la dimisión el presidente del Consejo de Ministros.

—Asegúrase que en Méjico han estallado numerosas huelgas, especialmente en la región petrolífera de Tampico.

El Gobierno de Caranza carece de autoridad para mantener el orden.

—Un número importante de miembros del Ateneo han dirigido a los periódicos una carta protestando de la forma en que la prensa germanófila de anoche ha publicado la noticia de los sucesos ocurridos ayer.

Dícese en dicha carta que los incidentes a que se hace referencia en tales informaciones no han ocurrido en el Ateneo, sino a la puerta lo cual es cosa bien distinta.

—Continúa en París la huelga de modistas. Ayer fué acordada la anulación del convenio que existía entre obreras y patronos.

La Policía ha disuelto una manifestación imponente que recorrió las calles, deteniéndose ante los almacenes de novedades.

Ocurrieron múltiples incidentes. —Dicen de Stokolmo que la conferencia escandinava se reunirá en Septiembre para estudiar las cuestiones económicas.

—Dicen de Valencia que casi ha fracasado la huelga de los huertanos. Los mercados se encuentran abastecidos, si bien no entra ganado vacuno.

Las patatas han aumentado de precio. Los patateros piden que se les permita exportar.

Los gobernadores hacen grandes pedidos de arroz. De Baleares han pedido 400.000 kilos. Se teme que falte carne para los soldados.

Se ha celebrado en Buenos Aires una imponente manifestación de más de 60.000 personas de simpatía hacia la neutralidad española. —En Inglaterra se ha declarado en huelga 68.000 obreros.

La guerra en el mar

Madrid 24.

Comunican de Almería que cerca del lugar en que se ha perdido el trasatlántico italiano «Luisiana» embarrancó el vapor inglés «Ry-sont» de siete mil toneladas.

Conducía 7.500 toneladas de carbón y gran cantidad de cajas de municiones para Marsella y Génova. Procedía de Neuport.

El buque tiene un enorme boquete en la proa.

Madrid 24.

Dicen de Málaga que un vapor desconocido embistió al brasileño «Gambeta», que se dirigía con cargamento de café.

El «Gambeta», con grandes averías, tuvo que embarrancar en las cercanías de Marbella.

Madrid 24. Los vapores recientemente hundidos por los submarinos en el mar Mediterráneo aprestan 53.000 toneladas.

Madrid 24.

Ha sido torpedeado cerca de Marsella un vapor americano que se dirigía a aquella ciudad.

Madrid 24.

Comunican de París que el vapor «Santay» de las Mensajerías Marítimas francesas, ha sido torpedeado sin previo aviso, el 16 de abril, cuando llevaba desde Salónica a Marsella 81 tripulante y 340 pasajeros, de los cuales perecieron 45.

El capitán del «Santay» se hundió con el buque.

Madrid 24.

Dicen de Nueva York que un navío americano de 8.000 toneladas, que se hallaba al servicio de Suiza, ha sido torpedeado.

Añaden estos informes, que otros tres buques de nacionalidad sueca, han sido capturados por un navío alemán, que los condujo a un puerto de dicha nación.

Los buques apresados conducían un cargamento consistente en maquinaria agrícola de fabricación sueca.

La navegación de este país ha quedado totalmente suprimida.

Madrid 24.

Ha sido torpedeado el buque noruego «Madure», de 2.300 toneladas.

Trece de sus tripulantes han sido salvados. El submarino que hundió dicho buque, siguió disparando sobre los botes de salvamento y mató a dos hombres.

Madrid 24.

El Almirantazgo inglés ha hecho público que han sido destruidos hasta la fecha 100 submarinos alemanes.

Los filias y los fobias

Madrid 24.

La manifestación

«La Nación» de hoy confirma la noticia, ya anticipada, de que los neutralistas celebrarán el domingo una manifestación pública para protestar de la celebración del mitin intervencionista.

Dice dicho periódico que nadie podrá impedir a los neutralistas reunirse en las inmediaciones de la plaza de toros al mismo tiempo que dentro se celebra el mitin aliadófilo y salir después en manifestación pública por las calles de Madrid.

Petición

«El Universo», se ocupa del proyecto de los radicales de celebrar un mitin intervencionista y de la actitud del gobierno de consentirlo.

Dice que puede ocasionar trastornos la celebración del acto y dice que en evitación de los mismos el Gobierno debe prohibirlo.

Consejo en Palacio

Madrid 24

El de hoy

Se celebró hoy consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey.

En el pronuncio el acostumbrado discurso el jefe del gobierno.

Hizo el Sr. García Prieto un amplio resumen de la situación política del interior y del extranjero.

Después del Consejo

Después de terminado el Consejo que presidió el Rey celebraron los ministros consejo.

En él, según luego dijeron, han seguido el examen de las diversas peticiones formuladas a distintos ministerios.

El Sr. Francos Rodríguez nos dijo que el consejo de hoy fué una continuación del consejo de anoche.

Firma del Rey

Madrid 24

El Rey, una vez terminado el consejo despachó con los ministros.

El de la guerra puso a la firma un Decreto indultando a un soldado del regimiento de Africa que había sido condenado a la pena de muerte por un hecho ocurrido en Marruecos el año 1915.

Habla García Prieto

Madrid 24

Lo que dijo

El jefe del Gobierno recibió hoy a los periodistas.

Rectificó lo que algunos periódicos atribuyen hoy al ministro de Estado respecto de la nota-reclamación sobre el torpedeamiento del «Patricio».

Dijo que el Sr. Alvarado no declaró ayer que dicha nota-reclamación había sido rectificada; no pudo decir semejante cosa, dijo, porque no es cierto; lo que hay es que le entendieron mal los periodistas.

Lo ocurrido, añadió, es que hubo necesidad

e aclarar algunos extremos que, por defectos de transmisión en la radiotelegrafía, llegaron poco claros a Berlín.

Por lo demás la nota no se podía rectificar pues estaba redactada conforme al criterio del gobierno.

Eso, aparte de que tal y como se mandó a Alemania fué enviada a las demás cancillerías. Habló después el jefe del Gobierno del proyecto de los neutralistas de celebrar una manifestación el domingo.

Dice que no tiene noticia de semejante propósito y que confía en que no intentarán semejante cosa.

En otro caso, dijo, el gobierno se vería obligado a prohibirla.

Si se intentase celebrar un acto en local cerrado, el gobierno no pondría dificultad alguna pero de otro modo no consentirá la celebración para evitar posibles alteraciones de orden.

El mitin de la plaza de toros, siguió diciendo, se autorizó porque tiene un carácter eminentemente político; como organizado por el bloque de las izquierdas.

Manifestó luego que confía en el patriotismo y en la sensatez de todos para que no haya disgustos.

Ultima hora

Madrid 24

Los Reyes marcharon a las doce, en automóviles, a Aranjuez para asistir a las carreras de caballos con las que se inaugura hoy el Hipódromo.

Les acompañan numerosas damas y el alto personal palatino.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 23	DIA 24
4 por 100 interior.	73'55	73'65
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	92'00	91'75
4 por 100 amortizable.	84'00	84'00

Acciones

Banco de España.	451'50	452'50
Español del Río de la.		
Plata.	000'00	228'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	283'00	000'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	96'15	96'00

Rzucareras

Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	69'00	68'75
Las ordinarias.	23'75	23'50

Cambios

París	78'10	78'40
Londres	21'33	21'39

Bolsa de París

Exterior Español 83 00 82'80

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de. 000'00 000'00

Mencheta.

ANUNCIOS

Se vende la finca llamada del Porta'ón, situada en Vista Alegre, de 25 fedrados de extensión, con casa, y terrenos propios para edificar y agua. Informará D. Ramón Penas, Rúa Nueva, número 1.

Venta voluntaria

El 10 de Junio próximo, de diez a doce de la mañana, tendrá lugar la subasta voluntaria de la casa número 36, de la calle de San Cayetano, con una espaciosa huerta unida, con dos pisos y bajo, inscrita en el Registro. En la Notaría de D. Andrés Domínguez Guitián, Cong. 8 bajo, informarán del precio y condiciones.

: POLICLINICA DE PARTOS :

Establecida en la sala de Santa Ana del Hospita Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago

GUARDIA PERMANENTE

DR. BARCIA ELEIZEGUI Especialista en

enfermedades de los niños

Real 50 y 52-2.º

LA OROÑA

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC LICENCIADO EN DERECHO Procurador de los Tribunales La Coruña, San Andrés-III-2.º

Aller

Cirujano-Dentista

Rua del Villar, 50, Pral.

Vino puro del Rivero

Se vende en el campo de San Clemente número 4 un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia.

Precios a 30 y 35 céntimos cuartillo. Cantara 40 y 42 reales.

Probado y os convenceréis.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de garras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.

Las de más confianza en esta confección



A. VILLAR PELLET

CIRUJANO-DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid.

Dentista militar de esta plaza

ESPECIALISTA

EN DENTADURAS SIN PALADAR

Y PUENTES DE ORO

Extracciones sin dolor ni peligro.

Cantón del Toral 2 pral.

(Frente a la Rúa Nueva).

BODEGAS GALLEGA

PEARES-ORENSE-ESPAÑA



Pida V. estos ricos vinos en Hoteles y establecimientos de viveres finos.

Pedro Landa y Alvarez SANTIAGO

COLORES PALIDOS
ANEMIA AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el
HIERRO BRAVAIS
Todas Farmacias y 130, r. Lafayette, Paris. - Folleto gratis.
ANEMIA

EL ECO DE SANTIAGO

Precios de la suscripción

Santiago	Un mes	4'00	pesetas
Resto de España	Trimestre	3'50	id.
	Semestre	7'00	id.
Extranjero	Año	14'00	id.
	Año	40'00	id.

Condiciones de la suscripción

El pago es adelantado y se entiende hecho en Santiago por cuenta del suscriptor.

Para fuera de la población no se admite suscripción por plazo inferior a un trimestre, lo que habrá de tenerse presente en las liquidaciones.

Bañerío de Liérganes (SANTANDER)

Especialísimas aguas para curar y prevenir los CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, evita la BRONQUITIS y la TISIS, y cura las CONGESTIONES DEL GADO, MATRIZ Y RIÑONES.
Nuevas e importantes reformas en el Bañerío y Hotel.
Pedid la guía al administrador del Bañerío.
GRAN HÓTEL DEL BALNEARIO, en comunicación con este por medio de hermosa y alegre galería. Gran confort. Espacioso comedor con mesas individuales, capilla, salón de fiestas y hermoso parque. Hospedaje desde 9 a 16 pesetas. Pidanse detalles al director del Gran Hotel, D. Fermín García, Bañerío de Liérganes, (Santander).



"APERITAL" Gran tónico estomacal

¿Padecéis de falta de apetito?
Tomad el Aperiatal, tónico estomacal, sin rival.

¿Padecéis del estómago?
Tomad el Aperiatal, tónico estomacal de resultados sorprendentes.

¿Padecéis de insomnio?
Tomad el Aperiatal, y veréis desaparecer vuestro mal como por encanto.

EL APERITAL promueve la salud.

¡NEURASTÉNICOS! Cuando estéis cansados de probarlo todo sin resultado

PROBAD EL "APERITAL"

y sentiréis el bienestar y la alegría de una sana juventud.
Para las señoras durante el embarazo y la lactancia es indispensable.
Antes de comer, tómese UNA COPITA de este delicioso Bitter, Vino tónico estomacal, suave, estimulante y restaurador en el agotamiento muscular, en la convalecencia ó en la debilidad.

DE VENTA: En todas las farmacias y droguerías



VIN DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA ANDALUCÍA

ES EL REPRODUCIDO EN LÁMINA 3'00 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.
De venta en todas las librerías y en la de la Casa Editorial Bailely-Palacios, Plaza de Santa Ana, núm. 11, Madrid 50.

que conviene que la funeraria
— DE —
Carlos Raspeño
CALDERERÍA 53, SANTIAGO
es la que tiene mejor surtido y la que vende más barato.
HAY CINCO SEVERAS Y ELEGANTES CAJAS PARA LAS MEJORES DE LA CIUDAD para servicios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Caja desde UNA peseta. — Coronas y hábitos muy baratos. — Ferretos del país, de Madrid con cristal, y metales especiales para embaumamientos y traslados.
Avísandole a esta Casa se encuentra economía y legalidad.
Funeraria de Carlos Raspeño Calderería 53.

Hasta García Prieto
Esquemas de defunción
Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.
Tarjetas de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

SERVICIOS DE LA Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil
El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor «León XIII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, de Coruña el 18 de Vigo, y el 19 de Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
Líneas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme
El vapor «Buenos Aires» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
El vapor «Antonio López» saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, e admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puerto del Pacífico.
Línea de Filipinas
No hay designado vapor ni fecha de salida en la línea de Filipinas.
Línea de Fernando Póo
El vapor «Ciudad de Cádiz» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

LONGINES

el mejor reloj de precisión
De venta en todas las buenas relojerías.

TODOS PUEDEN TOMAR LA DOLORINA

LO MEJOR PARA EL Dolor de cabeza NEURALGIAS, ETC., INOFENSIVA
Una dosis, 15 cts.
Caja de diez dosis, 1'25 pts.
Pídase en farmacias.

Año X
Act
El aplazado
—Ler...
Romano
bierno?
ral se im
La notici
las Cortes
general la
viendo sob
que función
raro.
Podrá co
reee prima
Gobierno,
se dice y
las Cortes
actuado la
de la políti
ciones, cuy
mas elemen
estas la de
Penas di
marqués de
bierno mo
Por otra
cuando me
indispensa
aunque sea
ciente para
voto del Pa
que alguno
no quitar a
autoridad co
bles para se
No saber
da haya ca
a prescidi
amigos ase
firmeza las
so a sus co
jo en que s
meditame
Si esto e
tes del ser
man, aque
suponer qu
inmediato
mos días
tura?
Muchos
políticos q
creen que
para conse
rs que así
de la Cast
Romanos
«Es muy
tiempo qu
cia con el
de la actit
conflicto e
bien al ser
lo «Neutra
propositos
cudir en el
tica intern
El ex m
dario decia
la guerra
rantes que
identifica
y seguran
en toda su
En la ac
y Lerroux
dirigida p
diversos fi
rior.
En lo q
es probab
en el Con
el Senado
atemoriza
abrir el P
atemoriza
tades de l
que pued
Sean es
siguen, a
de Romar
se conven
que existe
identifica
ción con
debería s
te de la d
no sigue
Al Gol
peligros
m mucho
en el Par
llegado e
introduci
nación de
la contin
y por tan
necho co
señor con
deber in
rigiendo
su unión
Si esto
sea de o
no se de
cargar co
arumad
Madrid
S
R
E